

新民晚报 星期天夜光杯 / 快乐作文

读书——我的精神粮食

从小到大,我的生活从未离开过书。

小时候,每到晚上,妈妈就会教我背诗,什么“迢迢牵牛星,皎皎河汉女……”什么“爷娘妻子走相送,尘埃不见咸阳桥……”我总会认真地记下每一首古诗,不为别的,就是为了妈妈端上的那碗堪称“人间美味”的夜宵,或许是迷恋这唇齿间的温暖。在这小小的贪念下,读书成为了我儿时生活不可或缺的一部分。

上学后,图画书已被文学作品所替代。遨游于书海中,天南地北,四方八极,都让我的心自由来往,让我有机会领略更多的风景,感悟人间的真情。我虽未经历过九九八十一磨难,却钦佩唐僧师徒四人的坚毅;虽没有揭竿起义,却能感受水泊梁山一百单八将的兄弟豪情;我和徐志摩一起“轻轻地招手,作别西天的云彩”;和南派三叔一起跟胖子、吴邪静候十年,去悠悠长白之颠迎接小哥归来;和巫哲大大一起在钢厂废日的礼堂中祝福大飞和丞哥的“一个眼神就到老”……每每穿梭于古今名贤的巨作之中,我就深深感受到读书是幸福的。

长大后,我更加沉醉于如饥似渴地吮吸着知识的琼浆。每每读到激动人心之处,总有个声响在我的耳旁萦绕,像泉水汇集于山谷,像骏马在田野中驰骋……我想,那便是心灵与作品的共鸣。

子曰:“学而不思则罔,思而不学则殆”,读书也让我学会了思考,让我拥有了批判性思维。杜甫有一首诗这样来描写他的偶像:“天子呼来不上船,自称臣是酒中仙。”每次看到这句话,我都在想:把“臣”改为“爷”不是更能体现出李白醉时大醉时的狂放不羁吗?有了这个念头,我不免窃喜——被世人尊为“诗圣”的杜甫大人,也应该拜我为“一字之师”呢!

在文字中徘徊时,钟表的齿轮总是会无情地飞转。不经意间,我也读着读着书就长大了。我庆幸自己有读书这样一个好习惯,也庆幸自己能深深地感受到它的乐趣所在,庆幸读书成了我最享受的精神盛宴。

刘紫涵
北京一七一中学教育集团
怀柔三中分校
初一(3)班

银手镯和黑白照

王语妍
上海嘉定世界外国语学校
八(2)班

爷爷奶奶是从那个艰苦岁月里过来的人儿。樟木箱永远上着锁,只有一次奶奶破例地打开了它——是一本泛黄的旧相册和一对刻着傣家花纹的银镯子。于是他们就带着这个沉甸甸的箱子,回到“第二故乡”……

混杂着黄土碎石的澜沧江一路奔腾向前,伴随着婉转的山歌环绕在青翠的山谷,余音绵长又湿润地漂浮在远处山峰的迷雾里。车在山路颠簸着,司机是橄榄坝常住居民中少见的汉族面孔,又是青年人。“我父母也是知青。”两天前我们几经周折来到这个傣村后门处的小小民宿,司机、也是民宿的主人就这样与爷爷奶奶攀谈起来。得知我们此行的目的就是回到爷爷奶奶曾经日夜奋战过的地方,一个偏僻遥远的人造水库时,他更是自告奋勇做我们的向导。山中潮湿凉爽的风从车窗打开的小缝里吹进来,拂过奶奶耳边的白发。我第一次见奶奶戴上那对银手镯——晚辈们送她的最贵重的首饰她都婉拒,唯独这近乎氧化的银镯,她却视作珍宝。爷爷侧坐

着,缓缓打开手中的相册,他特地戴上老花镜,为我们再一次讲述五十年前的故事:他和奶奶,就是在这里相遇的。1969年,不到二十岁的爷爷奶奶挥别乡亲父老和熟悉的弄堂生活,辗转十余天来到偏僻得近乎原始的西双版纳。所谓景色宜人,气候舒适都是表象,迎接他们的只有没日没夜的劳动与耕作。爷爷奶奶都被分配到水利兵团,为建设曼岭水库而终日劳碌。女知青挖土,男知青拉车,一干就是近十年。那3000公里成了太多人心里忆不得、放不下的过去。但爷爷奶奶决定再回去一次。黑白照片里如今夹上的彩色照片,正叙述一个崭新的故事。乌云上要笼罩到水库的这一端,淅淅沥沥的小雨已经在平静的水面上溅起点点水花。群山是静谧的,仿佛不知道五十年前的这里流淌着怎样的热血,诉说着多么不凡的青春。但这一头却依然有艳阳,徐徐照在杂乱

而蓬勃的野花草上,照在混着淤泥的水塘里反射着,照在狭长的石板路台阶上,把爷爷奶奶的影子拉得好长好长。我再没看到过这样奇妙而动人的景色。

回程路上,奶奶特地把那对银镯子郑重地交给我。起初她想找人再复刻一对,可惜款式太老,几乎没人愿意接下这吃力不讨好的活儿,她就托人家修复好氧化的部分,其实上面星星点点的斑块早就像黑白照片粘在相册中,像西双版纳永存在他们这一辈人心里,是一辈子也洗擦不掉的印记,一辈子也忘不了念想,是一代人的青春,是十多年的热血。或许我还不能完全理解那一段历史,但在在我看来,这段旧时光对爷爷奶奶来说,依然值得,值得去念念不忘那对手镯,那几张黑白照片,那个水库;值得去看看那些热情的傣族面孔和新生力量;值得用这一段青春故事换取祖国一次华丽的转身,进而迎接如今繁荣昌盛、伟大复兴的中国。拍下新的照片,在这一方的艳阳高照下,我和爷爷奶奶微笑着握紧彼此的手。

微笑面对生活

曹一诺
河北省邯郸市育华中学
初二(2)班

微笑是一阵清风,吹开自信的花朵;微笑是一剂灵丹,治愈心灵创伤;微笑是一束暖阳,驱散悲伤的阴云。

晨光像是位腼腆的姑娘,缓缓地东边露出脸来。天地间弥漫着一层淡淡的薄雾,天空中没有了昔日那形态万千、似棉花絮般的点缀,一切都如同清洗过一般。

“惊鸿一般短暂,如夏花一样灿烂……”我边哼着小曲儿,边走在通往早餐店的小道上。没走多一会儿,就闻到扑鼻而来的包子香。小小的早餐店里早已坐满了人。“老板,来两笼包子!”我边喊着边找位置坐了下来。正当我回味着朴树的《生如夏花》

时,两笼充满着魅力的小笼包子已经出现在面前。“吃饱啊孩子!不够再加!”老板笑着对我说道。

一笼屉里放八个包子,热气腾腾,包子底下垫着一块蒸笼布,包子扁扁地塌在蒸笼布上。拿在手里,咬一口,汤汁和香味慢慢地溢出来,嘴里吃着,手里拿着,笼屉里的霸占着……

享受过后,走到收银台前往里一摸,心里顿时一慌。想起妈妈给的十元钱还孤零零地躺在客厅茶几上。老板要是知道我我没带钱,他会怎么处理呢?如果我直接告诉他没带钱,等下次再还给他,他会相信我吗?

这样胡乱想着,眼泪不由自主地掉了下来。我瞄了一眼老板,老板似乎注意到了我,走了过来。我顿时感觉手脚冰凉,生怕他下一秒会把我当众拎起来。他似乎看出了我的心思,对我说:“小妮儿,你是不是忘了带钱?”我正想解释,可是眼泪却扑哒扑哒地一直往下掉。

老板在围裙上蹭了蹭手,拿一张纸巾抹去了我脸上的泪水,笑着对我说:“没事,反正你也经常光顾我们的店,下次给我就行了,哭什么哭?如果在日常生活中遇到问题的话,哭鼻子可是不能解决的哟。像我一样,笑一下多好。呵呵!”老板露出了灿烂的笑容,在阳光下显得那么好,我顿时破涕为笑。

在生活中也许会遇到大大小小的困难、窘迫尴尬的处境。不要怕,微笑着面对,不经历风雨,怎能见彩虹呢?



欢聚与思考
陈泓睿
英国伯克姆斯特德学校 13A 班

《蜗牛》

张恒瑞
上海对外经贸大学附属松江实验学校
三(5)班

远远看去
那只蜗牛缓慢地爬着
过了老半天
好像还在那里

但是它毫不抱怨
因为它知道
希望就在不远的地方
只要努力地往前,往前……

我家的阳台长满了各种花草,那是妈妈精心打造的小花园!不同的季节,有不同的花朵争先恐后纷纷盛开!

你瞧,那几盆长寿花长得真茂盛,开着粉红的鲜艳的小花朵,还有一些含苞待放的串串花蕾!送一朵给爷爷奶奶,祝他们幸福安康!

你瞧,那棵圆圆的长满叶刺的沙漠落地球,它代表着坚强努力,每当我看到它时,它便鼓励着我在学习上要坚强努力!我想,沙漠落地球在干旱无水的沙漠中,都能努力坚强地扎根成长,难道我就不能坚强努力吗?它给了我无穷的力量和鼓舞!

你瞧,那丛绿萝水灵灵的,像老师的眼睛。那几盆彩椒五颜六色,像雨后的彩虹。从门口望去,那一排排彩椒排布成彩虹,看上去就像彩色的横幅。你知道吗?彩椒长出来,先是紫色的,然后是黄色的,最后慢慢地变成了红色。我家阳台的小花园真美!

我家阳台的小花园

许轩逸
苏州吴中区郭巷实验小学
三(6)班

我和奇异博士过一天

杜林峰
上海市浦东新区建平实验小学
三(11)班

吃好晚饭,我坐在客厅的沙发上看新闻,从新闻中得知:全球新冠肺炎确诊人数已突破二千万,死亡人数已高达七十万!更为可怕的是,新冠肺炎患者的数量还在不断增长,而它的疫苗和特效药还没有被研制出来。我不禁想到了《复仇者联盟》中的奇异博士,他可是一名研制药物的高手,如果我们能够得到他的帮助,那该有多好啊!

突然,我感到一阵眩晕,迷迷糊糊地闭上了双眼,这时,耳边响起了一个熟悉的声音:“小峰,你想不想和我一起研制新冠肺炎的疫苗啊?”我挣扎着睁开眼睛一看,眼前这个瘦瘦高高,穿着黑色披风的不是奇异博士吗!“好呀好呀!”我兴奋得一蹦三尺高。

我们坐着奇异博士的飞船,直接飞进了他的实验室里。他的实验室可真大啊,里面有

十几张桌子,桌子上排列着许许多多大小不一的瓶瓶罐罐,里面盛放着各种颜色的液体。“这是抗菌药,”奇异博士向我介绍道,“那是抗过敏的药……”

穿上白大褂,我们开始制作药物了。“先加一点抗菌药,然后再加一点红色的维生素……”“对不对,紫色的那个才是!”“还得加一点帮助呼吸的药,大部分病人呼吸都很困难。”

“再加一些益生菌吧,它可以帮助病人恢复得更快一些。”

就这样,我们俩你一言,我一语,一边讨论,一边不停地尝试。药品调配好了,我把药

物倒进装有新冠病毒的培养皿里,放在显微镜下,屏住呼吸,仔细地观察着——只见那一个个病毒细胞缓缓地,缓缓地萎缩,变小,最后居然消失不见了……“成功了!”我兴奋地大叫起来。

接下来,进入了临床试验的环节,我们分别给不同程度、不同年龄和不同人种的患者注入了不同剂量的药品,随着时间的推移,奇迹出现了:他们的体温恢复了正常,咳嗽慢慢停止了,呼吸也变得顺畅和平稳了。“太棒了,全世界的人民都得救了!”我高兴地从坐着的椅子上跳了起来……

还没等我乐完,只听“咕咚”一声,我从沙发摔到了地板上。我摸了摸摔疼的屁股,才发现原来那只是一场梦!在科学家们的不懈努力下,相信这场梦很快就会成真!

文学家高尔基曾说过:“健康就是金子一样的东西。”周末,爸爸带我回山东老家探望病人膏肓的奶奶,我感悟着健康与亲情是无比珍贵,从奶奶的目光读懂了深情的期盼。

去年初冬,寒风中传来奶奶患病的消息。我爸爸是家中的老大,他听闻后立即奔赴老家,扶着奶奶到处求医问药,一些名医悄悄地对我父亲说:老人家得了肠癌,听天由命吧,运气好可以撑一年,运气不好只是十天半月的事。我父亲听了心如刀绞,他想带我去见奶奶最后一面。

没想到新冠肺炎疫情爆发,我和父亲只能困在上海家中,回不了故乡。放暑假了,疫情防控压力有所缓解,父亲便带上我匆匆赶到济宁医院……尽管是大伏天,但我一走进医院,却觉得寒意袭人,医院走廊里、病房里都是冷色调的灯光,让我感到一种透心凉。奶奶的病

奶奶的目光

杜翊菘
上海市世界外国语中学
八(3)班

房位于走廊的角落,我父亲步入病房并拉开窗帘,阳光一下子扑进了病房,一缕阳光映在奶奶苍白的脸颊上,此时的病房才多了些许暖意……

曾记得,一年前,奶奶还很硬朗,她时常挎个竹篮,出门去集市上赶集,见到乡亲们就打开了话匣子,奶奶最爱说的话题就是我家大孙子在上海读初中,成绩很不错。说到高兴处,奶奶总喜欢从竹篮里抓出一把花生,与大家一起分享:“我大儿子在上海有出息,大孙子爱读书,不仅搬进了新房子,不久前还添了第二个孙子,我享福喽!”有时候,奶奶还会约上几个老姊妹打个小麻将,主要是唠嗑图个开心。逢年过节,奶奶总是要用积攒下的钱,

给儿孙们捎去土特产,她常给我们讲着“家和万事兴”的道理。有一年,奶奶听说我参加作文比赛在市里获了奖,她高兴得像中了头彩。早些年,我爸爸在部队立了功,喜讯传回家,奶奶那个高兴劲好比是喝了半斤老白干,她挺直了身板,也像模像样地敬了个军礼……那时候的奶奶身子骨很硬朗。可是,眼下奶奶躺在病床上骨瘦如柴,当我大声叫唤着奶奶,老人家也只能用微弱的目光望着我,仿佛把我这个从上海赶来的大孙子摄入双瞳……爸爸拉着我站在病床边一言不发,此时此刻我竟有一丝恐惧,害怕奶奶会一下子消失。

相逢时难别亦难。我们舍不得离开病房,因为这里有我亲爱的奶奶,我是奶奶的血脉延续!但是爸爸要赶回上海上班,离别时,连

坐直了都需要旁人架着的奶奶,却执意要站起来送我们走出病房,她龇着嘴唇,不知要对我们说什么,她却吐不出一个字,奶奶双眼紧盯着我,仿佛叮嘱着我要好好学习、天天向上,长大后要报效祖国!我和奶奶四目相对,祖孙俩用眼神交流着,奶奶的目光犹如一颗火种,为我点燃青春之焰,这火焰也让我们老杜家薪尽火传!迎着奶奶的目光,我紧紧地握着奶奶的手,我从喉咙里迸出一句深情的话:奶奶,您放心吧,我一定像爸爸那样,做一个堂堂正正的男子汉!这时,奶奶欣慰地笑了,她笑得很好看。

握别了奶奶,走出了病房,爸爸转过身去抹着眼泪,我则是回想着奶奶的目光,这目光既慈祥又充满期望。我读懂了奶奶的目光,也理解着奶奶的期望。奶奶充满期望的目光会让我铭记一辈子……